

聚焦解决群众身边的小事和琐事,开展服务项目314个,受益群众达9万人次

慈善“小资金”如何撬动社区“大治理”

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

青岛观察

在黄岛区薛家岛街道南岛社区,有一家在当地小有名气的“骑士超市”。超市的经营者解则森通过社区慈善基金,把自己的超市改造成为骑士驿站,配备了冰箱、微波炉、空调、共享充电宝、雨伞等物品,成为快递员、外卖员等户外劳动者奔波路途上能吃热饭、能歇脚的温馨港湾。“在他们来超市歇脚的时候,我也主动收集他们发现的,比如垃圾死角、小广告以及路面破损等问题,并及时反馈给社区,大家一同建设好、管理好社区。”

南岛社区一共有3家骑士驿站,为户外劳动的新业态新就业群体提供临时休息场所,并聘任其中7名优秀人员为社区兼职网格员,引导加入“骑先锋”,让帮扶对象变身“治理力量”。

这只是社区慈善基金在社区治理中发挥作用的一个缩影。按照全民化、多元化、社会化、标准化发展思路,青岛在发展社区慈善基金过程中,探索破题资金来源、使用和监管等共性难题,起到了整合各方资源、激发社区活力、精准惠及群众的作用。截至目前,全市共有社区慈善基金458支,开展服务项目314个,受益群众达9万人次,实现了“小资源”撬动“大治理”、“小资金”温暖“大民生”。

如何筹集—— 搭平台聚资源,激活 “造血”功能

在市南区湛山街道湛山社区,51座开放式老旧楼院在今年解决了“消防隐患”。

湛山社区内的楼院建于上世纪90年代初期,因社区内道路狭窄,消防车无法正常通行。结合老旧小区改造,湛山社区新建了两条消防通道,还在社区慈善基金的助力下建成了社区消防站,进一步筑牢了社区居民的消防安全防线。

除了护航社区安全,湛山社区通过社区慈善基金培育可靠的上门维修、家政服务团队、物业企业结合群众诉求,自主合作,居民只需要每平方米缴纳2毛钱的物业费,就可以享受到质优价廉的物业服务。

湛山社区党委书记王斌介绍,社区通过发动辖区企业、小商户和居民,探索常态化募捐、商业化造血等模式做大社区基金的“蓄水池”,为社区治理和民生改善带来了生机与活力,也带来了基

青岛建起遍及五洲的国际朋友圈和合作伙伴网

国际友城拓展至53个国家的93个城市,经贸、人文等领域合作成果更加丰硕

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

青岛市国际友城 高质量发展年

12月24日上午,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍青岛市国际友城高质量发展年相关情况。今年是青岛市开展国际友城工作45年,市委外办从优化友城全球布局、提升友城交往水平、丰富友城合作成果等方面着手,推动全市友城工作提质增效。

2024年,青岛与白俄罗斯首都明斯克、格鲁吉亚首都第比利斯、乌兹别克斯坦历史文化名城撒马尔罕等7个国际知名城市结好,全市友好城市、友好合作关系城市已拓展至53个国家的93个城市,建立起遍布五大洲的国际朋友圈和合作伙伴网。此外,今年青岛还与俄罗斯喀山市、埃及亚历山大、尼日利亚拉各斯明确了结好意向。

友城交往水平不断提升

国家关系归根结底是人民之间的关系。今年以来,青岛积极利用友城渠道搭建政府部门、友好院校、文化团体间的沟通桥梁。

高水平举办17场友城交流活动,包括作为全国唯一受邀城市,首次在全国对外友协机关举办中俄青少年友好画展,全国首创将友城工作与扶贫培训相结合面向上合组织国家开展扶贫工作。

在中俄建交75周年和中俄文化年之际,青岛市承办由中国人民对外

青岛共有社区慈善基金458支



除通过发动辖区企业、小商户和居民,探索常态化募捐、商业化“造血”等模式外,青岛多个区市还推出了配捐激励方案,对累计募集资金达到一定规模的社区(村),给予一次性配捐激励。

在实际使用中,社区慈善基金多用于解决老人就餐、儿童假期托管、残疾人就业、困难群众生活等问题,以及满足居民的文化、心理咨询、维修等现实需求。

如何使用—— 精准精细,项目设计 紧贴居民需求

在社区慈善基金使用中,青岛市聚焦社区居民的精准化、精细化需求,让社区慈善资金在不断解决居民身边的“小事”“琐事”中发挥最大效益。

西海岸新区黄岛街道前湾经合社党委书记高绪武说,前湾经合社通过八家共建单位、在职工党员和“两代表一委员”等多方定期开展协商议事会,共同探讨社区慈善基金帮扶项目、救助人群,并利用晚上居民喜欢饭后遛弯的习惯,在小区内与居民偶遇“拉家常”的方式,确定社区慈善基金重点关注的“一老一小”“一残一困”,以“慈善基金+党员志愿者+慈善组织+社会单位”为合作模式,解决老人就餐、儿童假期托管、残疾人就业、困难群众生活等问题,让更多社区居民感受到社区慈善的温情,用“小”基金托起大爱。

高绪武说,为确保基金使用更加透明、高效,前湾经合社积极探索建立有效的双向回馈机制,追求可持续的合作关系。“我们定期开展社区基金工作总结会,邀请青岛益和电气、青岛前湾建筑工程、前海湾物业等多家企业代表参加,在会议上对社区基金的资金使用情况进行说明,公示资金募集和使用明细,对帮扶居民生活现状开展回头看,让社区慈善基金在阳光下运行,激发组织、单位、企业及个人参与的积极性、主动性、能动性,全面提升社区慈善公信力。”

“社区慈善基金社会关注度高,事关群众切身利益,只有坚持严管理与优服务并重,提升资金使用公信力,才能行稳致远。”市民政局副局级领导干部朱涛说。

为规范社区慈善基金发展,市民政局会同市委组织部、市农业农村局、市慈善总会制定了《关于探索设立社区慈善基金的意见》,设立各区市或街道慈善会作为基金托管主体专用账户,并就基金的筹款、项目、活动、信息公开等加强指导和监督,确保社区慈善基金合法合规、管理规范、公开透明。

与此同时,传统产业转型升级也是财富增长的机遇所在,“传统产业在我国经济总量中的占比大,对稳增长、稳预期、稳供应有着强大的支撑作用,要更好地支持传统企业设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新,提高传统产业高端化、智能化发展水平。”梁涛表示。

金融要支持实体经济,还应破除对“实体经济”认识的传统局限,凡是能够为社会创造价值和实现价值的都应纳入实体经济的范畴。

上海新金融研究院副院长、上海交通大学上海高级金融学院教授刘晓春表示,数字经济时代,不能再把“实体经济”局限在实物生产中。从消费端来说,非物质消费的占比正在赶超物质消费,因此要将更多服务性的市场主体纳入实体经济的范畴,为财富增长提供更多空间。

弘扬社会正气 凝聚精神力量

青岛表彰19名见义勇为模范 和10个见义勇为模范群体

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报12月24日讯 24日下午,青岛市见义勇为先进事迹报告会暨2024年度青岛市见义勇为模范(群体)颁奖典礼举行。市委常委、政法委书记程德智,市人大常委会副主任陈金国,市政协副主席姜巧珍出席。

邻居家失火毅然冲进火场救人的胶州市卫生健康综合监督执法大队医疗机构科副科长张道新和其子张楷浩;挺身而出背着落水者游回岸边自己却险些脱力的西海岸新区隐珠街道灵山湾社区54岁居民卞秀芹;五四广场边一人勇救落水游客父女的平度市云山镇西程戈庄村居民张鹏;同事被困电梯施救却不幸受伤截肢的山东科技大学大三学生翟元敏;挺身而出与持刀歹徒英勇搏斗的青岛凯锐家居股份有限公司工作人员王玉

桥;用身体当踏板营救被困栈礁石游客的青岛交响乐团员工汪洋……报告会上,一件件扣人心扉的凡人壮举、一个个感人至深的英勇故事,赢得阵阵掌声。颁奖典礼上,表彰了19名见义勇为模范和10个见义勇为模范群体。

“世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。”为弘扬时代新风尚,汇聚社会正能量,以见义勇为先进典型影响群众、感召群众、带动群众,今年以来,青岛市把见义勇为工作放到深化平安建设、维护社会稳定大局中谋划推进,加大表彰力度,落实权益保障,弘扬社会正气,全市涌现出一大批见义勇为先进典型,形成了好人好事层出不穷、善行义举满溢岛城的生动局面,为现代化国际大都市建设凝聚了精神力量。

2024青岛财富论坛

500余位专家学者、企业家齐聚青岛共话金融行业新趋势

服务发展新质生产力 财富管理机遇何在

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩 见习记者 王奕宁

新的发展形势下,财富管理的机遇何在?经济发展需要什么样的财富管理?

2024青岛财富论坛上,来自国内经济金融领域的专家学者、企业家等500余位嘉宾齐聚一堂,共话金融行业新趋势、新未来。市委常委、副市长王波出席开幕式并致辞,市政协副主席李苏满出席“青港合作”分论坛并致辞,市政协副主席、崂山区委书记张元升出席开幕式。

财富管理发力“新”方向

在“金融支持实体经济”的共识下,财富管理的机遇何在?

毋庸置疑,科技创新是新质生产力的核心要素,当前新质生产力作为经济发展的新方向,财富管理机构应该进一步引导资金进入科技创新企业。原中国银保监会副主席梁涛认为,财富管理机构要支持中小科创企业,为战略性新兴产业和未来产业提供全链条的全生命周期的服务。

国家金融与发展实验室特聘高级研究员邵宇补充,外界通常认为PE(私募股权)、VC(风险投资)对新质生产力发展的作用更大,但实际上CVC(企业风险投资)能力更强。应该通过资本市场,让产业链金融做好居民财富与新质生产力之间的桥梁,“前提是通过对资本市场一系列的改革,优化优胜劣汰机制,帮助投资人甄别出优质的大型科技公司”。

要架好财富管理与新质生产力之间的桥梁,需要更宏观的视角。中国社会科学院学部委员、原副院长高培勇表示,营商环境是新质生产力发展的核心要素,要通过优化营商环境来激发市场主体的活力,“一流的营商环境不是空洞的概念,而是要主动对接国际高标准经贸规则,为企业提供更加透明、可预期的制度环境。”高培勇说。

青岛如何开启新十年

今年是青岛市财富管理金融改革创新试验区获批10周年,10年来青岛金融业取得实质性进步,财富资产管理总规模突破3万亿元,特色财富管理机构相继落户,改革创新的亮点不断涌现,探索形成100余项具有示范性的改革创新成果。

青岛如何进一步放大财富管理积累的经验?

“青岛要有更高的站位。”上海新金融研究院理事长屠光绍表示,青岛已经积累了10年的发展经验,应做好新10年规划,加大对财富管理行业发展生态的优化力度,提高财富管理在金融体系中的重要性,发挥好财富管理在增加居民收入、扩内需方面的重要角色。中国国际经济交流中心资深专家咨询委员会委员魏建国表示,青岛应立足财富管理积累的经验,通过数字金融的创新提供更多全球需要的公共产品,提升青岛在全球财富管理平台中的地位和影响力。

市立医院东院区三期 改扩建项目开工

计划2028年建成启用

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

本报12月24日讯 24日上午,青岛市市立医院东院区三期改扩建项目正式开工。该项目计划利用东院区南侧地块,拆除建于上世纪60年代的住院C楼,新建集外科病房、手术室等于一体的综合性建筑。

据悉,该项目新建面积10.3万平方米,设计为地上15层、地下4层,新增1120个停车位,建成后将有效缓解医院及周边交通压力。该项目总投资12.5亿元,计划2028年建成启用。

青岛市市立医院东院区三期改扩

友城合作成果进一步丰富

国际友城工作,结好不是唯一目的,重要的是要转化为地方合作的具体成果。今年以来,青岛在促进与友城的务实合作上下功夫,多项工作取得突破性进展。

经贸交流合作成果丰硕。市委外事工作委员会办公室副主任、新闻发言人丁安辉介绍,今年举办的青岛一下关经贸交流会、同期举办的“青岛一下经贸交流会”“下关物产展”“友好交往图片展”“青少年文艺演出”“种植友谊树”等13场配套活动。

青岛市是中韩交流合作的“桥头堡”,也是中韩经贸投资交流的标志性地区。今年,青岛以友城交往为平台,进一步巩固了对韩交流支点价值和“桥头堡”地位。11月,青岛市与光州广域市正式结好,标志着青岛市与韩国6大广域市全部结成友城关系。光州广域市位于韩国西南地区,是韩国西南地区政治、文化中心城市,两市结好完善了青岛在韩国的友城布局,推动青岛对韩交往更为全面均衡,为双边经贸往来、人文交流和产业合作架起了友城桥梁,助力拓展与韩国在汽车产业、人工智能等领域合作。

友城间人文交流是搭建友谊桥梁、促进民心相通的重要方式。今年,青岛组织友城间青少年互访近百人次,举办了“遇见欧洲·读懂青岛”“青欧·青非产业对

话和‘友城,你好!’”人文交流系列活动品牌;先后在青岛、北京、上海等地举办与法国、西班牙、尼日利亚等国的多场产业对话活动,搭建了经贸交流合作平台。此外,市委外办还服务海尔、海信、青建等重点企业走进尼日利亚、埃及等友城开拓市场、寻求发展,签署多项合作备忘录。

海洋国际合作凸显城市特色。今年,青岛积极探索“友城+友港”合作模式,推动促成青岛港与埃及亚历山大港、塞内加尔达喀尔港、多哥洛美港建立和深化友好港合作。

职业教育合作持续深化。德国友城奥尔登堡市的外希洛伊职业学校分别与山东外贸职业学院、青岛西海岸新区中德应用技术学校缔结友好学校和签署合作协议后,今年,外希洛伊职业学校8位师生代表来青开展专业交流互动,山东外贸职业学院派团访问了外方学校,迈出青岛与德国友城“双元制”职业教育合作的关键一步。同时,青岛一亚历山大港航人才培养合作交流会在埃及亚历山大成功举办,埃及班·墨学院(山东港口)揭牌;青岛港湾职业技术学院与阿盟(阿拉伯)科技海运学院正在共同探索“中文+职业技能”服务国际产能合作模式。

城市的链接创造价值,随着国际“朋友圈”越来越广,新朋友越来越多,青岛的对外交流与合作之路也越走越宽。“我们将紧紧围绕‘两个服务’,紧扣地方外事工作定位,发挥地方外事特色优势,强化友城务实合作,为青岛打造北方对外开放门户、建设现代化国际大都市贡献更多外事力量。”丁安辉说。

友城交往水平不断提升

国家关系归根结底是人民之间的关系。今年以来,青岛积极利用友城渠道搭建政府部门、友好院校、文化团体间的沟通桥梁。

高水平举办17场友城交流活动,包括作为全国唯一受邀城市,首次在全国对外友协机关举办中俄青少年友好画展,全国首创将友城工作与扶贫培

训相结合面向上合组织国家开展扶贫工作。

在中俄建交75周年和中俄文化年之际,青岛市承办由中国人民对外